

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора медицинских наук **Велиева Евгения Ибадовича**, профессора кафедры урологии и хирургической андрологии Федерального государственного бюджетного учреждения дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации, на диссертационную работу **Простомолотова Артёма Олеговича**: «Факторы риска и методы профилактики лимфогенных осложнений при операциях на органах малого таза», представленную в диссертационный совет ДСУ 208.001.10 при федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет) на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.23 – Урология.

Актуальность избранной темы.

Диссертационная работа Простомолотова А.О. посвящена важной проблеме современной онкоурологии – злокачественные образования предстательной железы и мочевого пузыря. Эпидемиология этих заболеваний демонстрирует высокий рост. В структуре заболеваемости рак предстательной железы занимает 2-е место, а рак мочевого пузыря 9-е место у мужчин и 16-е у женщин. Также в связи с несвоевременной диагностикой данных заболеваний, пациенты обращаются за медицинской помощью на поздних стадиях, что в свою очередь приводит к выполнению более обширных оперативных вмешательств (радикальная простатэктомия с тазовой лимфаденэктомией и радикальная цистэктомия с тазовой лимфаденэктомией).

При выполнении тазовой лимфаденэктомии высок риск развития интра- и послеоперационных осложнений, таких как тромбоэмболия лёгочной артерии и тромбоз глубоких вен нижних конечностей; травма мочеточника и мочевого пузыря; травма запирающего нерва; повреждение сосудов брюшной полости и малого таза. Но самыми частыми осложнениями, ассоциированными с тазовой лимфаденэктомией являются: образование лимфатических кист (симптоматических и асимптоматических), развитие лимфореи, лимфостаза половых органов и нижних конечностей.

На сегодняшний день нет чётких представлений о факторах риска и методов профилактики лимфогенных осложнений при онкоурологических операциях на органах малого таза.

Таким образом, тема диссертационного исследования Простомолотова А.О. посвящена достаточно актуальной проблеме – повышение безопасности онкоурологических операций на органах малого таза путём снижения частоты развития лимфогенных осложнений.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

В научной работе Простомолотова А.О. представлен подробный ретроспективный анализ 203 пациентов, перенёвших радикальную простатэктомию с тазовой лимфаденэктомией и 60 пациентов, перенёвших радикальную цистэктомию с тазовой лимфаденэктомией. Были чётко сформированы группы контроля и сравнения, все они статистически сопоставимы. Положения, выносимые на защиту, сформулированы ясно и корректно, полностью отражают цель, задачи и суть результатов проведённого диссертационного исследования.

Достоверность и научная новизна исследования, полученных результатов.

В диссертационном исследовании Простомолотова А.О. использованы современные методы диагностики и лечения пациентов со злокачественными заболеваниями предстательной железы и мочевого пузыря. Объём наблюдений достаточен и включает ретроспективный анализ 263 пациентов. Детальная проработка полученных результатов, корректная статистическая обработка материала с использованием современного статистического анализа позволили подтвердить научную достоверность выдвинутых положений и выводов диссертации.

Достоверность результатов также подтверждена представлением данных диссертационного исследования на конференциях, внедрением в практическое здравоохранение и учебно-образовательный процесс, в том числе в учреждениях последиplomного образования.

Научная новизна проведённого исследования не вызывает сомнений.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов работы.

Полученные Простомолотовым А.О. результаты диссертационной работы являются существенным вкладом в лечение пациентов со злокачественными заболеваниями предстательной железы и мочевого пузыря. Определены факторы риска и методы профилактики лимфогенных осложнений при онкоурологических операциях на органах малого таза.

Простомолотов А.О. апробировал и внедрил в клиническую практику способ формирования париетального брюшинного лоскута с фиксацией его к лонным связкам. Результаты клинического исследования свидетельствуют о том, что предложенный метод позволяет снизить частоту лимфогенных осложнений при радикальной простатэктомии с тазовой лимфаденэктомией

независимо от оперативного доступа. Преимуществом данного способа является простота применения, высокая результативность, отсутствие осложнений, таким образом, этот метод профилактики развития лимфогенных осложнений можно успешно применять в онкоурологии.

Также Простомолотов А.О. апробировал и внедрил в клиническую практику способ прогнозирования развития лимфогенных осложнений, что позволяет своевременно диагностировать развитие лимфогенных осложнений и начать правильное лечение.

Соответствие диссертации паспорту специальности.

Диссертационная работа соответствует паспорту научной специальности 14.01.23 – Урология. Урология – область науки, занимающаяся методами диагностики, лечения и профилактики заболеваний мочеполовой системы, за исключением заболеваний, передающихся половым путём. Область исследования диссертации – разработка и усовершенствование методов диагностики, лечения и профилактики урологических заболеваний.

Полнота освещения результатов диссертации в печати. Количество публикаций в журналах из Перечня ВАК РФ и индексируемых в международных базах данных.

По теме диссертационного исследования опубликовано 4 печатных работы в отечественной медицинской литературе, из них 1 статья в изданиях, Перечня ВАК при Минобрнауки России и Перечня рецензируемых изданий Университета, 3 статьи представлены в международных базах данных Scopus и Web of Science. Получены 2 патента на изобретение.

Оценка содержания диссертации, её завершённость в целом, замечания по оформлению диссертации.

Диссертация состоит из введения, шести глав (обзор литературы, материалы и методы, результаты исследования, прогнозирование риска развития лимфогенных осложнений, оперативное лечение пациентов с лимфатическими кистами, обсуждение результатов исследования), заключения, выводов, практических рекомендаций, списка сокращений и списка литературы, который включает 29 отечественных и 110 зарубежных источника. Работа изложена на 138 страницах печатного текста, иллюстрирована 21 рисунком, содержит 32 таблицы и 2 формулы.

Во введении изложена актуальность темы, чётко сформулирована цель и задачи исследования, объективно оценена научная новизна и практическая значимость работы.

Первая глава диссертации посвящена обзору литературы. Обзор литературы полностью представляет анализ состояния изучаемого вопроса, в нём отражены спорные, противоречивые аспекты рассматриваемой проблемы. Обзор написан понятным языком, легко читается и содержит данные современных многоцентровых исследований ведущих экспертов, касающихся проблемы исследования.

Во второй главе Простомолотов А.О. детально описывает и иллюстрирует дизайн исследования, критерии распределения пациентов по группам и подгруппам. В главе подробно представлены методы статистической обработки материала.

Третья глава состоит из двух частей. В первой части рассмотрены факторы риска и методы профилактики лимфогенных осложнений после радикальной простатэктомии с тазовой лимфаденэктомией. Во второй части продемонстрированы факторы риска и методы профилактики лимфогенных осложнений после радикальной цистэктомии с тазовой лимфаденэктомией.

В четвертой главе поднимаются вопросы прогнозирования развития лимфогенных осложнений после радикальной простатэктомии с тазовой лимфаденэктомией. Приведены клинические примеры прогнозирования развития лимфогенных осложнений.

В пятой главе акценты расставлены на клинико-анатомической классификации лимфатических кист, а также на оперативном их лечении. Приведены клинические примеры оперативного лечения.

В шестой главе приведено обсуждение полученных результатов и сравнение их с мировыми данными по данной проблематике.

Заключение, выводы и практические рекомендации. Заключение обобщает результаты проведённого исследования. Выводы полностью соответствуют поставленным задачам и являются логичным итогом диссертационного исследования.

Диссертация читается легко, написана хорошим литературным языком, содержательна, чувствуется понимание автором сути вопроса. Таблицы и рисунки максимально информативны.

Принципиальных замечаний по работе нет.

Соответствие содержания автореферата основным положениям и выводам диссертации.

Содержание автореферата максимально полно отражает суть диссертационного исследования и соответствует, положениям, выносимым на защиту.

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации.

Достоверность и обоснованность научных положений базируется на следующих основных критериях: разделение пациентов на сопоставимые группы, статистическая обработка данных с использованием множества

критериев. С учётом этих выводов, следует признать, что все приведённые в работе результаты исследований, выводы и практические рекомендации несут достоверный характер и не подлежат сомнению.

К замечаниям можно отнести стилистические ошибки и опечатки.

Работа достигла своей основной цели, направленной на повышение безопасности онкоурологических операций на органах малого таза путём снижения частоты развития лимфогенных осложнений. Выводы соответствуют задачам, полностью обоснованы и базируются на клиническом материале и корректной статистической обработке. Практические рекомендации предоставляют возможность использовать положения диссертационной работы при ведении больных со злокачественными заболеваниями предстательной железы и мочевого пузыря.

Заключение.

Таким образом, диссертационная работа Простомолотова Артёма Олеговича на тему: «Факторы риска и методы профилактики лимфогенных осложнений при операциях на органах малого таза» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи повышения безопасности онкоурологических операций на органах малого таза путём снижения частоты развития лимфогенных осложнений, имеющей существенное значение для урологии, что соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении учёных степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утверждённого приказом ректора от 31.01.2020 г. № 0094/Р, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор Простомолотов

Артём Олегович заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 14.01.23 – Урология.

Официальный оппонент,
доктор медицинских наук
(14.01.23 – Урология; 14.01.12 – Онкология),
профессор, профессор кафедры урологии и
хирургической андрологии
Федерального государственного бюджетного
учреждения дополнительного
профессионального образования «Российская
медицинская академия непрерывного
профессионального образования»
Министерства здравоохранения
Российской Федерации



Велиев Евгений Ибадович

Подпись доктора медицинских наук, профессора Велиева Е.И. заверяю:

Учёный секретарь ФГБОУ ДПО
«РМАНПО» Минздрава России,
д.м.н., доцент



Чеботарёва Татьяна Александровна

28.03.2022

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования "Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования" Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ДПО «РМАНПО» Минздрава России), 125993, г. Москва, ул. Баррикадная, дом 2/1, строение 1; телефон: +7 (495) 680-05-99; e-mail: rmapo@rmapo.ru